

1.問安 1:1-5

1.1 著者的自稱 1:1-2 上

這段問安語的格式與保羅的其他書信的異同:

其他書信保羅都會以”奉神旨意作使徒”或”蒙召為使徒”以及直接地自稱為”基督耶穌的僕人”。而加拉太書保羅自我介紹很特別，他作使徒不是由於人，不是藉著人，乃是叫基督從死裏復活的父神。他義正詞嚴地強調自己使徒的職份直接被神按立和委派。保羅經常被人挑戰他使徒的身份，因為他沒有跟耶穌一同生活過，不像十二使徒是被耶穌基督揀選獲得教會(耶路撒冷教會)肯定(太六 12-16);補選使徒的原則也依照這原則(徒一 21-26)。保羅一開始強調使徒的位份是十分重要，除了建立屬靈的權柄之外，更需要以使徒這個身份作教導和糾正加拉太教會出現的信仰危機。

1.2 受信人 1:2 下

收書人-南加拉太的眾教會-路司得、以哥念和特庇。這都是保羅兩次宣教行程中到過的教會。

1.3 祝禱 1:3

這祝福語句與大部份其他書信一樣，這也是當時公函書寫的格式。

1.4 頌讚 1:4-5

讚頌基督耶穌的救恩，基督為罪人捨棄生命，救人脫離罪惡的世代。其他書信沒有這樣讚頌基督的救恩，保羅似乎急不及待凸顯耶穌基督的福音。

2.責備 1:6-10

2.1 責備他們離開神 1:6 上

保羅用上嚴厲的語氣責備加拉太的信徒，”希奇”新譯本”驚奇”和合本修定版”驚訝”，新普及譯本”震驚”。保羅為他們這麼快離棄基督的恩召而感到震驚。這麼快除了時間性之外，亦指到他們這麼輕易地離棄基督。他們是蒙基督恩召作聖徒。

2.2 責備他們去順從別的福音 1:6 下-7

別的福音，究竟有多少福音。世上其他的福音都是虛假的福音，不能叫人得救。加拉太人跟從了別的福音，是因為他們被人欺騙，被人攪擾，NIV”confused”假師傅混亂純正的福音迷惑信徒離開基督。保羅嚴嚴地指出耶穌基督就是唯一的福音，就是第四

節”基督照我們父 神的旨意為我們的罪捨己、要救我們脫離這罪惡的世代。”

2.3 嚴斥更改福音者 1:8-9

保羅為基督的福音爭辯，唯有他所傳的才是真正的福音，這福音是他從基督裡領受的，而他也是從基督領受了傳福音的使命(徒 9:15-16)。他強調自己使徒的身份不容挑戰，為的是證明他所傳的福音的真實性和不容改變。所以，無論何人甚或天使，傳別樣的福音都應被詛咒，撒旦亦會裝作光明的天使誘惑人(林後 11:4-5)。保羅定意不傳別的，只傳耶穌基督並祂釘十字架(林前 2:2)。

2.4 表白的話 1:10

保羅這樣的表達，似乎預料到有人感到不舒服和不愉快；甚致有人反對他。10 節正正對應著第 1 節保羅對自己作使徒身份的肯定。他對加拉太人直言不諱，因為他事奉的神，要得主的喜歡，縱然令人感到不快甚或遭到拒絕也不介意。